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Introduction	
The Baccalaureate Graduates Survey (BGS) is part of BC Student 
Outcomes, an ongoing research program that gathers informa-
tion from former students for B.C.’s public post-secondary in-
stitutions and the Province of British Columbia. Since 1995, the 
BGS has been tracking baccalaureate graduates’ outcomes, both 
two and five years post-graduation.

About the Report
This report presents a summary of the 2016 survey of 2014 baccalaureate graduates. In 2016, 
19 public post-secondary institutions in British Columbia participated in the BGS—11 uni-
versities, 6 colleges, and 2 institutes. Ninety percent of respondents were from universities, 
and graduates from the three largest universities made up 66 percent of respondents overall.

There were a total of 23,642 graduates who were eligible and invited to participate in the survey. 
Of these, 10,669 graduates completed the survey for an overall response rate of 45 percent.1

Baccalaureate programs were organized into 10 program areas based on Classification of In-
structional Programs (CIP) codes.2 Four of these program areas—Social Sciences, Humanities, 
Biological Science & Life Sciences, and Physical Sciences & Math—fall under Arts & Sciences. 
Graduates were most likely to have taken Social Sciences or Business & Management programs.

Program areas

1	 There were 2,470 international students in the cohort (representing 10 percent of eligible gradu-
ates). Of these, 713 participated in the survey.

2	 The Classification of Instructional Programs (CIP) is a standard taxonomy used to describe 
educational programs. A standard method of grouping CIP codes into CIP clusters has been 
developed for use by the B.C. public post-secondary system. CIP 2011 was used for this report. 
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Program Areas  Respondents
Percentage of
Respondents

Business & Management 1,685 16%

Education 657 6%

Engineering & Applied Sciences 1,279 12%

Health 1,112 10%

Human & Social Services 807 8%

Visual & Performing Arts 545 5%

Arts & Sciences:

     Social Sciences 2,442 23%

     Humanities 911 9%

     Biological Science & Life Sciences 864 8%

     Physical Sciences & Math 367 3%

Total Graduate Respondents 10,669 100%

Click here to find out 
more about the BGS 
and see the 2-year out 
questionnaire. 

For reports by 
discipline, visit the 
BC Student Outcomes 
website.

Social Sciences was 
the most common 
program area.

Note:
Percentages  in the 
report may not add to 
100 due to rounding.

http://outcomes.bcstats.gov.bc.ca/AnnualSurveys/Questionnaires.aspx
http://outcomes.bcstats.gov.bc.ca/Publications/BGS_Publications/BGSReportsByDiscipline.aspx
http://outcomes.bcstats.gov.bc.ca/Publications/BGS_Publications/BGSReportsByDiscipline.aspx
http://www.statcan.gc.ca/eng/subjects/standard/cip/2011/introduction
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Who are the 2014 baccalaureate graduates?

27

Median age

12%

Other 
Canadian Province

2%
USA

8%
Interior / Kootenays

Northern B.C.
4%

15%

Vancouver Island / 
Coast Mainland / 

Southwest
59%

Currently living in...

Moved after graduation

23%

Humanities

Business & Management

Physical Sciences & Math

Social Sciences

Health

Human & Social Services

Biological Science & Life Sciences

Engineering & Applied Sciences

Visual & Performing Arts

Education
16%

6%

12%

10%

8%

5%

23%

9%

8%

3%

10,669
responded to the

survey

Graduates

Respondents were deemed to have moved after graduation if their current region of 
residence (based on their postal code) differed from the region in which their institution 
was located. Percentage is based on respondents who provided a valid postal code. 
Respondents whose location was unknown at the time of the survey (10%) were excluded.

 3%  self-identi�ed as
              Aboriginal persons

59% 41%
women men

Based on respondents who provided a valid postal code. 
Respondents whose location was unknown at the time of the survey (10%) were excluded.
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15%

27%

29%

31%

32%

38%

41%

43%

51%

60%

71%

85%

73%

71%

69%

68%

62%

59%

57%

49%

40%

29%

Health

Humanities

Education

Human & Social Services

Visual & Performing Arts

Social Sciences

Overall

Biological Science
& Life Sciences

Business & Management

Physical Sciences & Math

Engineering
& Applied Sciences

Men Women

Gender
Graduate respondents from most program areas were 
predominantly women.

Age
Graduate respondents' median age at the time of the survey was 27. 
The youngest were in their early 20s; the oldest were over 65.

0%

50%

60%

70%

10%

20%

30%

40%

Current Region of Residence
The Mainland/Southwest was a popular region of residence among graduate respondents.

Visual & 
Performing Arts

Engineering & 
Applied Sciences

Business & 
Management

Biological Science & 
Life Sciences

Social Sciences Humanities

Physical Sciences
& Math

Outside B.C.

Northern B.C.

Vancouver Island/Coast

Interior/Kootenays

Mainland/Southwest

Health

Human & 
Social Services

Education

20 30 40 50 60 70 80 years

Education

Health

Engineering
& Applied Sciences

Human & Social Services

Business & Management

29

29

29

27

27

Humanities 27

27Visual & Performing Arts

27Overall

26Biological Science
& Life Sciences

26Physical Sciences & Math

26Social Sciences

Age is at the time of the survey. Ages shown are medians.

Based on respondents who provided a valid postal code. Respondents whose location was unknown at the time of the survey (10%) were excluded.

59%

8%

15%

4%

14%

Moved After Graduation
Those who studied in the Interior/Kootenays or Vancouver Island/Coast regions were most likely to move after graduation, 
as were those from Human & Social Services programs.

10%

20%

30%

40%

50%

Mainland/Southwest

Overall

Northern B.C.

Vancouver Island/Coast

Interior/Kootenays

44%

14%

23%
25%

41%

Education

Humanities

Social Sciences

Visual & Performing Arts

Overall

Engineering & Applied Sciences

Physical Sciences & Math

Health

Human & Social Services

22%

22%

22%

22%

23%

24%

25%

27%

33%

Biological Science & Life Sciences 19%

0%
Business & Management 19%

Respondents were deemed to have moved after graduation if their current region of residence (based on their postal code) differed from the region in which their 
institution was located. Percentages are based on respondents who provided a valid postal code. Respondents whose location was unknown at the time of the survey 
(10%) were excluded.
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What did they say about their education?

 93% satis�ed

75%
Would select the 
same program again

 49%

Participated in
paid or unpaid work experience

Quality of instruction

Very good Good Poor Very poor

94%

Quality of core program

Very good Good Poor Very poor

90%

Usefulness of skills & knowledge in their work

Very 
useful

Somewhat
useful

Not very
useful

Not at all
useful

Based on respondents who were employed at the time of the survey.

85%

with their education
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92%

91%

89%

86%

85%

90%

90%

85%

90%

90%

92%

Quality of core program 
In each program area, the majority said their core courses 
provided a comprehensive understanding of their �eld of study.

Usefulness of skills & knowledge in work
Those from Health programs were most likely to say that the 
skills and knowledge they acquired are useful in performing 
their jobs.

72%

82%

88%

90%

93%

87%

83%

95%

85%

84%

77%

Based on respondents who were employed at the time of the survey.

Quality of instruction
Across program areas, more than 9 out of 10 gave high  ratings 
to the quality of course instruction.

Visual & 
Performing Arts

Engineering & 
Applied Sciences

Business & 
Management

Biological Science & 
Life Sciences

Social SciencesHumanities

Physical Sciences
& Math Health

Human & 
Social Services

Education

Good

Very good

Would select same program
In a majority of program areas, at least three-quarters of 
graduate respondents said they would choose the same 
program again.

82%82% 81%

80% 77% 75%

73% 69% 68% 61%

Humanities

Business & Management

Physical Sciences & Math

Social Sciences

Health

Human & Social Services

Overall

Biological Science & Life Sciences

Engineering & Applied Sciences

Visual & Performing Arts

Education

75%

Overall

Business & 
ManagementEducation

Human & 
Social Services

Health
Engineering & 

Applied Sciences Humanities Overall

Physical Sciences
& Math Social Sciences

Visual & 
Performing Arts

Biological Science & 
Life Sciences

Humanities

Business & Management

Physical Sciences & Math

Social Sciences

Health

Human & Social Services

Overall

Biological Science & Life Sciences

Engineering & Applied Sciences

Visual & Performing Arts

Education

Somewhat useful

Very useful
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47%
went

back to school

27%
were

in school
at the time of the survey

What type of
further education

did they take?

20%Undergraduate degree

26%Master’s degree

4%Doctoral degree

17%Professional assocation certi�cation

13%Certi�cate or diploma below bachelor level

11%Post graduate certi�cate or diploma

9%Other education

Based on respondents who reported pursuing further education after graduating with their baccalaureate in 2014.

What are they doing now?
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Program-
related job

82%

20%

$50K

72%

Full-time

2+ jobs

Median
salary

Management

9%

Professional Occupations
55% Technical, 

Paraprofessional & 
Skilled Occupations

23%

Intermediate
Occupations*

12%

Labouring & Elemental
Occupations

1%

89%
 were

in the labour force

CLASSIFIEDS

JOBS

Unemployment Rate 6.9%

cv

7.0%
of those

in the labour force
were unemployed

Of those who were employed...

Those employed tended to be in
professional occupations.

* These occupations usually require secondary school and/or occupation-specific training.
Information about the 2011 National Occupational Classification (NOC) can be found at: http://noc.esdc.gc.ca/English/home.aspx. 

The NOC matrix is available at: http://noc.esdc.gc.ca/English/NOC/Matrix2011.aspx.

http://noc.esdc.gc.ca/English/home.aspx
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Further education
Graduate respondents from Arts & Sciences programs were most likely 
to have enrolled in further education.

Currently studying

Labour force participation
In most program areas, labour force participation was high.

67%

59%

43%
39%

31%

45%

53%

29%

45%47%

62% Arts & Sciences

Those from Arts & Sciences programs were most likely to be enrolled in 
school again at the time of the survey.

50%

30%

20%
18% 17%

24%

29%

17%

25%
27%

42%

Biological
Science &

Life
Sciences

Physical
Sciences 
& Math

Humanities

Social
Sciences

Overall

Business
& 

Management

Human &
Social

Services

Health

Visual
&

Performing
Arts

Engineering
& Applied
Sciences

Education

Biological
Science &

Life
Sciences

Physical
Sciences 
& Math

Humanities

Social
Sciences

Overall Business
& 

Management

Human &
Social

Services

Health Visual
&

Performing
Arts

Engineering
& Applied
Sciences

Education

Arts & Sciences

Biological Science & Life Sciences

Physical Sciences & Math

Humanities

Social Sciences

Human & Social Services

Overall

Engineering & Applied Sciences

Visual & Performing Arts

Health

Business & Management

Education

96%

95%

95%

92%

92%

89%

89%

88%

86%

77%

69%

Interior / Kootenays

Northern B.C.
5.9%

7.0%

Vancouver Island / 
Coast Mainland / 

Southwest
6.2%

8.0%

Other Canadian 
Provinces

9.9%

United States
5.9%

Unemployment rates
Unemployment was lowest in Northern British Columbia.

Labour force participation rate refers to those who were employed or looking for work
as a percentage of all respondents.

Coding into regions was based on respondents’ postal code at the time of the survey. 
Respondents whose location was unknown at the time of the survey were not included in the analysis. 
The unemployment rate is the number of  unemployed baccalaureate respondents as a percentage of 
baccalaureate respondents in the labour force.   
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About BC Student Outcomes	
The annual Baccalaureate Graduates Survey (BGS) is one of the BC Student Outcomes sur-
veys that collects information from former post-secondary students. Those who respond 
are asked to evaluate their educational experiences and to talk about their employment and 
further education. For more information, see the BC Student Outcomes website.

Methodology
Click here for a description of the survey methodology employed for the Baccalaureate 
Graduates Survey.

Program-related job
Education and Health graduate respondents were most likely say they were working in a job related to their program of study.

Working full-time
Those from Business & Management and Engineering & Applied Sciences programs were most likely say they were working full-time.

Education Health
Business & 

Management
Human & 

Social Services
Engineering & 

Applied Sciences
Visual & 

Performing Arts
Physical Sciences

& Math Humanities Social Sciences
Biological Science & 

Life Sciences

95% 92% 84% 83% 81%
66% 62% 55% 52% 51%

EducationHealth
Business & 

Management
Human & 

Social Services
Engineering & 

Applied Sciences
Visual & 

Performing Arts
Physical Sciences

& Math HumanitiesSocial Sciences
Biological Science & 

Life Sciences

93% 91% 82% 82% 79% 79% 77% 72% 72% 68%

Based on respondents who were employed at the time of the survey.

Based on respondents who were employed at the time of the survey.

Overall

82%

Overall

72%

http://outcomes.bcstats.gov.bc.ca/Default/Home.aspx


Go to the BC Student Outcomes website for more information
on the Baccalaureate Graduates Survey. 

http://outcomes.bcstats.gov.bc.ca/Default/Home.aspx
http://outcomes.bcstats.gov.bc.ca/AnnualSurveys/BGS.aspx
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Survey Methodology 
Cohort
The 2016 Baccalaureate Graduates Survey collected feedback from B.C. baccalaureate grad-
uates two years after they completed their degree. The valid survey cohort consisted 
of 23,642 baccalaureate graduates from B.C. public universities, colleges, and institutes. 
Ten percent of the cohort (n = 2,470) were international students. Graduates for whom 
no contact data were available were excluded. 


There were 19 B.C. post-secondary institutions that participated in this project—
eleven were classified as universities, six were colleges, and two were institutes. The 
following table lists the participating institutions, the number of graduates who were 
eligible for the survey, the number of respondents, and the response rate.


2016 Response rates by institution


Institution Cohort Respondents 
Response 


 rate


University of British Columbia         7,878 3,153  40%


Simon Fraser University         5,133 2,205  43%


University of Victoria         3,463 1,721  50%


Thompson Rivers University            948 423  45%


University of the Fraser Valley            892 443  50%


Vancouver Island University             822 405  49%


British Columbia Institute of Technology 808 430  53%


Kwantlen Polytechnic University            791 400  51%


University of Northern British Columbia            623 265  43%


Capilano University            411 226  55%


Emily Carr University of Art and Design            394 192  49%


Royal Roads University            348 183  53%


Douglas College             347 186  54%


Langara College            254 146  57%


Camosun College            195 109  56%


Okanagan College            187 88  47%


Vancouver Community College               70 41  59%


North Island College               48 35  73%


Nicola Valley Institute of Technology               30 18  60%


Overall      23,642 10,669  45%


Note: University of British Columbia includes both the Okanagan and Vancouver campuses.  
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Data Collection
The 2016 survey was administered as a mixed-mode survey, with interviews conducted by 
telephone and online using an integrated Computer Assisted Telephone Interview (CATI)/
Computer Assisted Web Interview (CAWI) system.  A field test cohort of former students 
was randomly selected for the BGS survey from the available institutional samples. Full 
telephone survey administration, and online survey administration, was undertaken from 
September 2016 through January 2017. 


A total of 10,669 survey completions were obtained, for a final response rate of 45 percent. 
There were 713 international student respondents. 


Almost two-thirds (64 percent) of all surveys were completed over the web. This is slightly 
lower than the 2015 online completion rate.


Analysis and Reporting
BC Stats was responsible for cleaning and validating the data received from the data col-
lection contractor. Based on these data—the responses to the survey questionnaire—the 
necessary variables were derived for analysis and reporting. Results from the 2016 survey 
were first released in April 2017 and are available at http://outcomes.bcstats.gov.bc.ca/BGS/
BGS_Info.aspx. 


Analysis for this report included frequencies, crosstabs, and comparisons of medians and 
means.


Limitations
The former students who responded to the survey—45 percent of those who were eligible—
were those from the cohort who could be located and who agreed to be surveyed. Students 
who remained in B.C. might have been easier to locate to participate in the survey. Those 
who responded to the survey may not be representative of all former students.


Percentages
For consistency and ease of presentation, most percentages in the report text, tables, and 
charts have been rounded and may not always add to 100.


Unless otherwise noted, each percentage is based on the number of students who gave a 
valid response to the question—those who refused the question, or said don’t know, were 
not included in calculations.



http://outcomes.bcstats.gov.bc.ca/BGS/BGS_Info.aspx

http://outcomes.bcstats.gov.bc.ca/BGS/BGS_Info.aspx





Go to the BC Student Outcomes website for more information
on the Baccalaureate Graduates Survey. 



http://outcomes.bcstats.gov.bc.ca/Default/Home.aspx

http://outcomes.bcstats.gov.bc.ca/AnnualSurveys/BGS.aspx
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